基层统计

中国信息教

车轮上的微型办公室

国家统计局甘孜调查队创新工作模式赋能高原调查

■ 汪涛

你见过这种办公方式吗?将狭小 车厢转化为调查队伍履职新阵地,干部 职工出差前提前拷贝业务数据、梳理待 办事项,上车即"开工"。这就是国家统 计局甘孜调查队新推出的"车轮上的微 型办公室"工作模式。

甘孜藏族自治州总面积14.97万平 方公里,平均海拔3500米,18个县(市) 分散在高原各处,最远县域单边车程需 13小时左右。过去,甘孜队干部职工 到基层开展统计调查工作,路途耗时占 总时长的70%左右,不仅耗费精力,更 影响数据采集的时效性——劳动力调 查需实时反馈入户情况,粮食和畜禽监 测要跟进田间、牧场动态,漫长旅途往 往导致工作衔接"断档",成为制约国家 调查工作提质增效的瓶颈。

为打破这一困境,甘孜队推出"车 轮上的微型办公室",让漫长的乘车时 间变为高效履职的工作时段。

7月中旬,甘孜队党组成员、副队 长蒋洪带队到色达县检查指导居民收 支调查工作,在乘车途中接到分管科室 负责人电话报告:二季度居民收支调查 情况和报表说明需要及时审核上报。 为提升报表和报表说明的及时性,蒋洪 立即拿出随身携带的笔记本电脑,对居 民收支调查科加密发送的资料进行审 核,手指不时在键盘上敲击,逐行核 对。车窗外是蜿蜒的盘山路,车厢内则 成了高效运转的"微型办公室"。

"卓玛科长,我刚入户时遇到一户 牧民,对他家的就业情况不知道怎么归 类,您能给指导下吗?"8月中旬,劳动 力调查科科长曲吉卓玛乘车前往石渠 县途中,手机突然弹出理塘县高城镇格

聂社区劳动力调查员格勒的视频请 求。她立即接诵视频诵话,远程杳看调 查员平板电脑的数据填报情况,并耐心 讲解:"打零工、擦鞋的,没有长期用工 合同和固定场所的,就归为灵活就业, 工作时长应从当前手中从事的工作计 算,不能将从事这个行业的时间计人在 内……"短短几分钟就帮调查员解决了 调查过程中的疑惑。"在出差途中就能 对基层业务员和调查员进行指导,减轻 了基层调查员反复入户的工作任务,入 户效率大大提升。"曲吉卓玛笑着说。

为保障"车轮上微型办公室"实效, 甘孜队还为干部配齐"适配装备":笔记 本电脑满足报表编辑、方案撰写需求, 存储着居民收支、粮食监测等样本数据 的移动硬盘确保信息随用随调,便携记 事本则用来记录研讨要点、待办事项。 从研讨调查方案、审核报表数据,到为 基层解答疑惑、梳理工作进展,"车轮上 的微型办公室"让各项业务无缝衔接, 彻底改变了"路途耗时间、工作推进不 及时"的情况。

如今,"车轮上的微型办公室"已成 为甘孜队干部职工的工作常态,方案的 及时制定、数据实时审核、实时解惑答 疑,让各项工作效率均有了明显的提 升,居民收支调查、粮食和畜禽监测、劳 动力调查等源头数据的审核、复核更加 及时,数据差错率大幅下降,数据上报 时效有效提升。

甘孜队主要负责人表示:"高原的路 远,但调查服务不能少;海拔高,但工作 标准不能降。"下一步将继续优化"车轮 上的微型办公室"工作模式,结合数字 化工具拓展远程协作、线上培训等功 能,让移动办公为甘孜州经济社会发展 提供更精准、更及时的统计调查服务。

■ 全国1%人口抽样调查进行时 ■

用"小卡片"搭建"信息桥"

沧州市提升数据采集质量有巧招



图为沧州局1%人口抽样调查员为调查户送"小卡片"。

本报讯"您好!全国1%人口抽样调查试点工作正在开展,您家被 抽中参加试点登记工作,这张卡片上预留了身份证号、学历、工作单位 等基本信息项,请您提前填写完整,后续调查员到您家入户登记时不会 带走卡片,并对您的信息严格保密,请您放心。"这小小的卡片,是沧州 市1%人口抽样调查试点的一项贴心服务,旨在方便居民提前准备,提 升登记效率。

这张看似简单的小卡片,实则是精心设计的便民"信息桥",它分类 清晰、说明易懂,将专业的调查条目转化为居民熟悉的家常信息。卡片 正面预留了身份证号、学历、工作单位等基础信息填写项,背面则印有 调查目的、保密承诺和咨询电话,既是一张"预填单",也是一份"安心 卡"和"明白纸"。这座"信息桥"的一端连接着国家的调查要求,另一端 连接着百姓的生活实际。被访户仅需花费几分钟时间,按卡片提示提 前填好相关信息,即可在调查员上门时快速完成登记。这样既避免了 被访户临时查找资料的匆忙,也节约了宝贵的时间。

2025年全国1%人口抽样调查旨在全面摸清第七次全国人口普查 以来的人口变化状况,精准把握新形势下的人口发展特点,其数据质量 直接关系到国家宏观决策的科学性。以往调查过程中,有时会因居民 工作繁忙、资料未能提前备齐等原因,导致登记无法一次完成,甚至需 多次上门补充,既增加了基层工作负担,也影响了调查效率。小卡片的 推出,正是直击上述痛点的创新做法。试点实践表明,借助小卡片可以 大幅缩短人户登记时间,一次登记完成率显著提高,有效提升了数据采 集质量,获得了居民和调查员的双重好评。

"这张小卡片的作用远不止于信息预填,它更是一份无声的宣传 册,向每一位居民诉说着人口抽样调查的深远意义。"沧州局相关负责 人介绍道,卡片上的教育信息关系到家门口学校的规划与师资的配备, 工作情况影响到就业帮扶政策的精准施策,住房信息则与住房保障、社 区改造措施的完善密切相关。它让被访户清晰地认识到,自己提供的 宝贵数据,正在帮助政府绘就一幅精准的民生图谱,把握人口结构的变 化、就业市场的动向、受教育程度的趋势,从而为推进教育公平、完善社 会保障、优化城市规划提供坚实的科学依据,最终让发展的成果更好地 惠及千家万户。

基情速览

陇南队落实《党政机关 厉行节约反对浪费条例》

本报讯 中共中央、国务院印发了 修订后的《党政机关厉行节约反对浪 费条例》后,国家统计局陇南调查队迅 速响应,积极组织学习并贯彻落实该 《条例》,通过多项有力举措,切实将厉 行节约反对浪费工作落到实处,让节约 理念深入人心,使节俭成为自然之举。

陇南队紧密结合工作实际,进一步 完善相关制度,规范工作流程,强化制度 约束。在经费管理方面,严格执行预算 管理制度,提升预算编制的科学性与准 确性,杜绝无预算、超预算支出情况。规 范办公用品的采购、使用及管理,实行集 中采购、统一发放制度,大力倡导无纸化 办公,减少纸张浪费。同时,加强办公设 备的维护与管理,延长设备使用寿命,降 低运行成本。严格执行公务"零接待"制 度,出差返回需填写《陇南队干部职工出 差落实规定报告单》,详细注明用餐及落 实中央八项规定精神等情况。严格执行 公务用车管理与使用制度,实施公务用 车统一调度、集中管理,切实降低公务用 车运行成本。

陇南队注重从日常工作与生活的点 滴小事着手,积极倡导节约行为,促使 节约理念落地生根。在统计调查工作 中,精心策划调查方案,合理安排调查 人员与调查时间,提高调查效率,降低

为保障厉行节约反对浪费工作切 实取得实效,陇南队积极加强监督检查 力度,成立以纪检干部为主的监督检查 小组,定期对各科室贯彻落实《条例》情 况进行监督检查。针对检查中发现的 问题,及时予以通报反馈,并要求限期 整改。对违反《条例》规定的行为,严肃 追究相关人员责任,确保《条例》的权威 性与严肃性。 苗露

专题研究加强政务管理

本报讯 日前,国家统计局漯河调查 队召开会议专题研究推进政务管理工 作,以进一步提升政务管理规范化水平, 保障统计调查工作高质量开展。

漯河队队长赵钰在会上要求,要切 实提升综合管理水平,牢固树立政治机 关意识,严格执行重大事项请示报告制 度,把牢公文审核关口,切实提升公文 质量,提高公文处理效率;要全力以赴 筑牢安全保密防护体系,时刻绷紧保密 弦,聚焦涉密文件、涉密统计数据等保 密管理,严格落实保密制度,常态化排 查整治风险隐患;要持之以恒加强作风 建设,扎实开展深入贯彻中央八项规定 精神学习教育,坚持融入日常、抓在经 常,促使党员干部心有所畏、言有所戒、 行有所止。 李可可



近日,国家统计局阳江调查队工作人员来到市辖区大型连锁超市价格调查采价点进行实地核价,重点关注 近期粮油商品的价格波动情况,遵循"定人、定点、定时"原则,逐一核对规格品价格,确保及时准确掌握第一手 市场价格信息。 吴晓丹 摄

诚信诚实统计人

青春在田野间闪光

■ 鲁欣果

"叮铃铃——"清晨5点的闹钟准时响起。我揉了揉 惺忪的睡眼,窗外还是一片漆黑。今天要去达州市达州区 管村镇的样本地块做水稻实割实测,得赶在太阳最毒辣之 前完成取样。

洗漱时,手机突然震动——是气象预警:今日最高气 温38℃。我苦笑着往背包里多塞了两瓶藿香正气液。 这天气,又是"免费桑拿"的一天。

稻田里的"绣花功夫"

6点30分,我和同事黄大姐已经站在了金灿灿的稻田 边。清晨的露水打湿了裤腿,带着青草香的微风扑面而来。

"开工!"黄大姐一声吆喝,我们像两个"稻田裁缝",开 始在这片金色画布上"绣花"——用测规圈出3个10平方 尺的小样本,然后弯腰收割。镰刀划过稻秆的"沙沙"声格

外清脆,汗水很快浸透了后背。 "小鲁小鲁!"黄大姐突然喊住我,"你这稻茬留高了!" 我低头一看,果然有几根"漏网之鱼"超出了5厘米标准。 赶紧补刀,心里暗骂自己大意。这活儿啊,比绣花还讲究。

当"老把式"遇上"黑科技"

正忙着,村里的"老把式"王大爷背着手溜达过来。 "哟,现在政府干部也下地干活啦?"大爷眯着眼打量 我们手中的多光谱测产仪,"这玩意儿比我家孙子的游戏

机还高级?' 我笑着打开APP,对着稻穗"咔嚓"一拍:"大爷,我们 在做一个人工收割和测产仪测产的对比实验。您看,这小 玩意儿直接就能测出水稻的亩产。"

"啧啧,真神了!"大爷凑近屏幕,突然皱眉,"不过这地 头有片倒伏的,你那个'小飞机'(无人机)拍到了没?"

我心里"咯噔"一下。果然,调出昨天的航拍图,那块 倒伏区域在影像上确实不明显。赶紧记在本子上:数据要 准确,必须人工复核!科技再先进,还是离不开老农的"火 眼金睛"。

午后的"烤"验

正午的太阳像火炉一样烤着大地。我们蹲在树荫下 田埂上吃盒饭, 汗水滴进饭里都尝不出咸淡。

"快看!"黄大姐突然指着不远处的稻田。一群麻雀正 在偷吃稻谷!我们赶紧起身驱赶,像两个笨拙的稻草人。 这场景要是被无人机拍下来,估计能上"农业频道"的搞笑

下午的测产更是"烤"验。多光谱测产仪在烈日下发 烫,握在手里像捧着一块火炭。但数据必须当场录入,我 们只好轮流用身体给设备遮阳,活像两个"人肉遮阳棚"。

星光下的数据战场

晚上9点,办公室的灯还亮着。电脑屏幕的光照在脸 上,我们正在和一组"诡异"的数据较劲——某块地的多光 谱测产仪单产数据和实割实测结果相差甚远。

"会不会是水分值记录错了?"黄大姐嘟囔着。我们又 把样本袋翻出来重新测算。当数据终于吻合时,窗外已是 繁星满天。

回家路上,手机突然响起。是白天遇到的王大爷:"小鲁 啊,我家稻子好像得病了,你那个APP能看出是啥毛病

不?"我鼻子一酸。这些朴实的信任,比任何考核指标都珍贵。

有人问我,天天和数字、庄稼打交道,不腻吗?但我觉 得,这份工作就像种田——播下真实的种子,才能收获可 靠的数据。当我的调查数据变成国家粮仓里的"一颗粟", 那种成就感,是坐在空调房里永远体会不到的。

你看,田里的稻穗又沉了。明天,又是崭新的一天。

聚焦"四农普"。

摸实情 出实招 东营局扎实开展四农普专项试点调研

本报讯 为做好第四次全国农业普查前期准备,推动各级普查人 员提前融入农业普查工作,山东省东营市统计局精心谋划、精准施 策,扎实开展专项试点调研,积累基层实践经验,为正式普查工作筑

东营局及时组织召开全市农业普查专项试点业务培训会。培训会 围绕试点任务核心,系统解读了专项试点方案,将各类调查表的填写规 范、指标含义及实施细则逐条剖析,针对易混淆指标和易错填报环节进 行重点强调,帮助普查人员提前规避常见问题,有效提升填报准确性。 为保障培训效果,会后立即组织专项考试,采用"理论+实操"相结合的 方式检验学习成果,确保参训人员熟练掌握普查操作规范,切实提升业 务能力。

东营局组建调研组,赴广饶县稻庄镇刁炉村、大王镇东庄子村等 行政村,以及广饶县益农禾农业农民专业合作社、开发区田甜蔬菜种 植农民专业合作社等经营主体,与当地村干部、合作社负责人及基层 调查员进行面对面深入交流,获取了真实、鲜活的基层情况。调研组 通过详细了解试点表填报难题、指标设置合理性、普查方案可行性以 及工作组织模式等情况,广泛征集关于优化填报流程、简化复杂指标 等方面的意见建议,现场记录基层诉求,为完善普查方案提供第一手 资料,

此次专项试点调研始终把数据质量摆在首位,建立问题反馈机 制,要求各试点单位实时记录填报过程中出现的问题,从源头把控数 据的可靠性。截至试点调研结束,共收集涵盖不同农业生产类型、不 同经营规模调查对象的各类表格64份,梳理汇总出19个典型问题, 并据此撰写专项试点工作总结,从优化方案设计与指标解释、改进问 卷设计与数据采集方式、完善业务培训体系等方面,提出12条具体改 进建议,为全国农业普查工作提供了来自基层的实践参考。

据介绍,东营局将充分利用专项试点调研成果,进一步细化工作举 措,提高普查工作的质量和效率,为第四次全国农业普查的顺利开展提 供坚实的保障。 刘璐